

हरियाणा विद्यालय शिक्षा बोर्ड - भिवानी

प्रश्नवार विस्तृत अंकन योजना (2023 - 24)

कक्षा - 12 वीं

विषय - भूगोल

प्रश्न पत्र कोड - B

प्रश्न	अंकन योजना (उत्तर के प्रत्येक भाग के महत्व सहित)	कुल अंक	
अनुभाग - A वस्तुनिष्ठ प्रकार के प्रश्न			
1	B एलेन सी सेम्पल	1	1
2	D पूंजीवादी दृष्टिकोण	1	1
3	A सड़क मार्ग	1	1
4	D मुस्लिम	1	1
5	C सातवाँ	1	1
6	D 50 लाख से अधिक	1	1
7	CLUSTERED	1	1
8	16	1	1
9	Sewage	1	1
10	स्वच्छ भारत मिशन	1	1
अनुभाग-A के कुल अंक		10	
अनुभाग - B अति लघु उत्तर प्रकार के प्रश्न			
11	मानव भूगोल लोगों और उनके वातावरण के बीच संबंधों का अध्ययन करता है, मानव गतिविधियों, संस्कृतियों और समाजों के स्थानिक पैटर्न की जांच करता है, और वे अपने आसपास की दुनिया के साथ कैसे बातचीत करते हैं और आकार देते हैं।	2	2
12	मानव भूगोल का उद्देश्य मानव गतिविधियों और समाजों के स्थानिक पैटर्न को समझना है, यह जांचना कि लोग अपने वातावरण के साथ कैसे बातचीत करते हैं। यह भौगोलिक स्थानों को आकार देने वाले सांस्कृतिक, सामाजिक और आर्थिक गतिशीलता की पड़ताल करता है।	2	2
13	कूड बर्थ रेट (सीबीआर) एक विशिष्ट समय अवधि के भीतर आबादी में प्रति 1,000 लोगों पर जीवित जन्मों की संख्या है, जो आमतौर पर उम्र या लिंग के समायोजन के बिना सालाना व्यक्त की जाती है।	2	2
14	मृत्यु दर, जिसे मृत्यु दर के रूप में भी जाना जाता है, एक विशिष्ट समय अवधि के भीतर आबादी में प्रति 1,000 लोगों की मृत्यु की संख्या है, जिसे अक्सर उम्र या लिंग समायोजन के बिना सालाना व्यक्त किया जाता है।	2	2
15	परमाणु ऊर्जा बिजली उत्पन्न करने के लिए परमाणु प्रतिक्रियाओं का उपयोग है।	1	2
	भारत में, दो प्रमुख परमाणु ऊर्जा स्टेशन गुजरात में काकरापार परमाणु ऊर्जा स्टेशन और	1	

BSEH Practice Paper (March-24)

	महाराष्ट्र में तारापुर परमाणु ऊर्जा स्टेशन हैं।		
	अथवा		
	दूषित पानी के सेवन से जलजनित बीमारियां हो सकती हैं, जिनमें दस्त, हैजा और टाइफाइड शामिल हैं। लंबे समय तक जोखिम पुरानी स्वास्थ्य समस्याओं का कारण बन सकता है, समुदायों की भलाई और उत्पादकता को प्रभावित कर सकता है।	2	
16	हिंग्लोड एक तटीय या शहरी केंद्र से जुड़े अंतर्देशीय या ग्रामीण क्षेत्र को संदर्भित करता है। यह आर्थिक गतिविधियों को प्रभावित करते हुए केंद्रीय केंद्र के लिए एक संसाधन आधार और बाजार के रूप में कार्य करता है।	2	2
	अथवा		
	संचार व्यक्तियों या समूहों के बीच जानकारी, विचारों या संदेशों का आदान-प्रदान है। इसमें मौखिक, गैर-मौखिक या लिखित साधनों के माध्यम से विचारों या डेटा का संचरण और रिसेप्शन शामिल है।	2	
अनुभाग- B के कुल अंक			12
अनुभाग - C लघु उत्तरीय प्रकार के प्रश्न			
17	घरेलू उद्योग छोटे पैमाने पर, अक्सर घर-आधारित आर्थिक गतिविधियाँ होती हैं। वे उत्पादन में परिवार के सदस्यों को शामिल करते हैं और सादगी और लचीलेपन की विशेषता रखते हैं।	1	3
	ये उद्योग आम तौर पर स्थानीय संसाधनों और सरल प्रौद्योगिकी का उपयोग करते हैं, स्थानीय अर्थव्यवस्थाओं में योगदान करते हैं।	1	
	उदाहरणों में हस्तशिल्प, बुनाई और कुटीर उद्योग शामिल हैं। वे अक्सर ग्रामीण अर्थव्यवस्थाओं में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं, रोजगार प्रदान करते हैं और घरेलू सेटिंग के भीतर पारंपरिक कौशल और सांस्कृतिक प्रथाओं को संरक्षित करते हैं।	1	
18	जनसंख्या विस्फोट जनसंख्या के आकार में अचानक और घातीय वृद्धि को संदर्भित करता है।	1	3
	भारत में (1951-1981), तेजी से विकास में योगदान देने वाले कारकों में सामाजिक मानदंडों के कारण उच्च जन्म दर, परिवार नियोजन के बारे में जागरूकता की कमी और गर्भनिरोधक तक सीमित पहुंच शामिल है।	1	
	इसके अतिरिक्त, बेहतर स्वास्थ्य देखभाल और स्वच्छता के कारण मृत्यु दर में गिरावट ने जनसांख्यिकीय बदलाव को बढ़ाया, जिससे इस अवधि के दौरान एक महत्वपूर्ण जनसंख्या वृद्धि हुई।	1	
19	ग्रामीण बस्तियां विभिन्न प्रकार ों का प्रदर्शन करती हैं, जिनमें न्यूक्लियेटेड, छितरी हुई और रैखिक शामिल हैं। न्यूक्लियेटेड बस्तियां समूहीकृत होती हैं, जो सामुदायिक संपर्क को बढ़ावा देती हैं।	1	3
	बिखरी हुई बस्तियां बिखरी हुई हैं, जो व्यक्तिगत परिवारों को अधिक गोपनीयता प्रदान करती हैं।	1	
	रैखिक बस्तियां परिवहन मार्गों के साथ संरेखित होती हैं, जैसे कि सड़कें या नदियाँ। प्रत्येक प्रकार निपटान पैटर्न को प्रभावित करने वाले विविध भौगोलिक और सांस्कृतिक कारकों को दर्शाता है, जो दुनिया भर में ग्रामीण क्षेत्रों की विशिष्ट विशेषताओं में योगदान देता है।	1	

BSEH Practice Paper (March-24)

20	भारत में जल संसाधन संरक्षण और प्रबंधन में पानी के निरंतर उपयोग और सुरक्षा के लिए रणनीतियां शामिल हैं। पहल ों में वाटरशेड प्रबंधन, वर्षा जल संचयन और कुशल सिंचाई प्रथाएं शामिल हैं।	1	3
	राष्ट्रीय जल मिशन का उद्देश्य जल उपयोग दक्षता में सुधार करना और एकीकृत जल संसाधन प्रबंधन को बढ़ावा देना है। बांध और जलाशय पानी की आपूर्ति को विनियमित करने में भूमिका निभाते हैं।	1	
	हालांकि, प्रदूषण, अति-निष्कर्षण और जलवायु परिवर्तन जैसी चुनौतियों के लिए देश में प्रभावी जल संरक्षण और प्रबंधन के लिए व्यापक और समन्वित प्रयासों की आवश्यकता है।	1	
21	भारतमाला परियोजना भारत में एक प्रमुख बुनियादी ढांचा पहल है जिसका उद्देश्य देश भर में सड़क संपर्क को बढ़ाना है। 2017 में शुरू किया गया, यह राष्ट्रीय राजमार्गों, एक्सप्रेसवे और सीमा सड़कों के निर्माण और सुधार पर केंद्रित है। परियोजना का उद्देश्य माल ढुलाई और यात्री आंदोलन को अनुकूलित करना, रसद लागत को कम करना और दूरदराज के क्षेत्रों को जोड़कर आर्थिक विकास को बढ़ावा देना है। यह समग्र कनेक्टिविटी और आर्थिक विकास को बढ़ावा देने के लिए एक निर्बाध और कुशल सड़क नेटवर्क के विकास की कल्पना करता है।	3	3
	अथवा		
	भारत के विदेश व्यापार में कपड़ा, फार्मास्यूटिकल्स और सॉफ्टवेयर सेवाओं सहित निर्यात में विविधता की विशेषता है। आयात में कच्चे तेल, मशीनरी और इलेक्ट्रॉनिक सामान शामिल हैं। उच्च आयात मूल्य के कारण व्यापार संतुलन अक्सर व्यापार घाटा होता है। भारत द्विपक्षीय और बहुपक्षीय दोनों व्यापार समझौतों में संलग्न है। सेवा क्षेत्र, विशेष रूप से आईटी और सॉफ्टवेयर निर्यात, एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है। विदेश व्यापार नीतियां वैश्विक आर्थिक रुझानों से प्रभावित होती हैं, जिसका उद्देश्य आर्थिक विकास और अंतर्राष्ट्रीय सहयोग को बढ़ावा देना है।	3	
22	वायु प्रदूषण के प्रमुख स्रोतों में वाहनों का उत्सर्जन, औद्योगिक गतिविधियां और जीवाश्म ईंधन का जलना शामिल है। परिवहन, विशेष रूप से गैसोलीन या डीजल पर चलने वाले वाहन, नाइट्रोजन ऑक्साइड और कण पदार्थ जैसे प्रदूषक छोड़ते हैं। उद्योग सल्फर डाइऑक्साइड और वाष्पशील कार्बनिक यौगिकों जैसे प्रदूषकों का उत्सर्जन करते हैं। बिजली संयंत्रों में जीवाश्म ईंधन का दहन और हीटिंग के लिए भी वायु प्रदूषण में योगदान देता है, वायु गुणवत्ता को प्रभावित करता है और मानव स्वास्थ्य और पर्यावरण के लिए जोखिम पैदा करता है।	3	3
	अथवा		
	भारत में शहरी अपशिष्ट निपटान को महत्वपूर्ण चुनौतियों का सामना करना पड़ता है, जिसमें अपर्याप्त अपशिष्ट प्रबंधन बुनियादी ढांचा, स्रोत पर कचरे का अपर्याप्त पृथक्करण और सीमित रीसाइक्लिंग सुविधाएं शामिल हैं। अनुचित निपटान से पर्यावरण प्रदूषण, स्वास्थ्य संबंधी खतरे और लैंडफिल साइटों पर तनाव होता है। तेजी से शहरीकरण समस्या को बढ़ाता है, क्योंकि शहर बढ़ते अपशिष्ट उत्पादन के साथ तालमेल रखने के लिए संघर्ष करते हैं। जागरूकता और सामुदायिक भागीदारी की कमी प्रभावी अपशिष्ट प्रबंधन में बाधा डालती है,	3	

BSEH Practice Paper (March-24)

	जो देश में शहरी अपशिष्ट निपटान के जटिल मुद्दे में योगदान देती है।		
	अनुभाग- C के कुल अंक		18
	अनुभाग - D दीर्घ उत्तर प्रकार के प्रश्न		
23	जनसांख्यिकीय संक्रमण एक मॉडल है जो उच्च जन्म और मृत्यु दर से कम जन्म और मृत्यु दर तक आबादी के ऐतिहासिक बदलाव का वर्णन करता है क्योंकि एक समाज आर्थिक और सामाजिक विकास से गुजरता है। यह आमतौर पर चार चरणों में सामने आता है:	1	5
	चरण 1 (उच्च स्थिर): उच्च जन्म और मृत्यु दर की विशेषता, जिसके परिणामस्वरूप न्यूनतम जनसंख्या वृद्धि होती है। यह चरण सीमित स्वास्थ्य देखभाल और कृषि प्रथाओं के साथ पूर्व-औद्योगिक समाजों की विशेषता है।	1	
	चरण 2 (प्रारंभिक विस्तार): बेहतर स्वास्थ्य सेवा, स्वच्छता और पोषण के कारण मृत्यु दर में गिरावट आती है, जिससे तेजी से जनसंख्या वृद्धि होती है। जन्म दर उच्च बनी हुई है, जिससे जनसांख्यिकीय असंतुलन पैदा होता है।	1	
	चरण 3 (देर से विस्तार): जन्म दर में गिरावट शुरू होती है क्योंकि सामाजिक और आर्थिक परिवर्तन, जिसमें शिक्षा और शहरीकरण में वृद्धि शामिल है, परिवार नियोजन निर्णयों को प्रभावित करते हैं। जनसंख्या वृद्धि धीमी हो जाती है।	1	
	चरण 4 (कम स्थिर): जन्म और मृत्यु दर दोनों कम हैं, जिसके परिणामस्वरूप एक स्थिर आबादी है। यह चरण उच्च जीवन स्तर, शिक्षा और स्वास्थ्य देखभाल के साथ उन्नत औद्योगिक समाजों की विशेषता है।	1	
	अथवा		
	जनसंख्या परिवर्तन एक विशिष्ट अवधि में जनसंख्या के आकार, संरचना और वितरण में परिवर्तन को संदर्भित करता है। इसके घटकों में जन्म (प्रजनन क्षमता), मृत्यु (मृत्यु दर), और प्रवास शामिल हैं।	1	
	प्रजनन क्षमता: किसी दिए गए जनसंख्या में प्रति 1,000 लोगों में जन्म की संख्या प्रजनन क्षमता निर्धारित करती है। उच्च प्रजनन क्षमता जनसंख्या वृद्धि में योगदान देती है, जबकि कम प्रजनन क्षमता के परिणामस्वरूप जनसंख्या में गिरावट और उम्र बढ़ने का कारण बन सकता है।	2	
	मृत्यु दर: मृत्यु दर प्रति 1,000 लोगों की मृत्यु की संख्या है। उच्च मृत्यु दर से जनसंख्या में गिरावट आ सकती है, जबकि कम मृत्यु दर जनसंख्या वृद्धि और जनसांख्यिकीय संक्रमण में योगदान करती है।		
	प्रवासन: प्रवासन में क्षेत्रों में लोगों की आवाजाही शामिल है। आप्रवासन जनसंख्या को बढ़ाता है, जबकि उत्प्रवासन इसे कम करता है। प्रवासन पैटर्न जनसंख्या वितरण और जनसांख्यिकीय विशेषताओं को प्रभावित करते हैं।		
	प्रभाव:	2	
	जनसंख्या वृद्धि: मृत्यु दर के सापेक्ष उच्च जन्म दर जनसंख्या वृद्धि में योगदान करती है।		

BSEH Practice Paper (March-24)

	<p>जनसांख्यिकीय संक्रमण: उच्च जन्म और मृत्यु दर से कम दर में बदलाव, जनसंख्या आयु संरचनाओं को प्रभावित करता है।</p> <p>जनसंख्या बुढ़ापे: प्रजनन क्षमता में गिरावट और जीवन प्रत्याशा में वृद्धि के परिणामस्वरूप एक वृद्ध आबादी होती है, जो सामाजिक संरचनाओं और संसाधन आवंटन को प्रभावित करती है।</p> <p>जनसंख्या में गिरावट: जब मौतें जन्म से अधिक होती हैं और प्रवासन बहिर्वाह जारी रहता है, तो आबादी में गिरावट आ सकती है, जिससे श्रम बल और आर्थिक उत्पादकता प्रभावित हो सकती है।</p>		
24	<p>निर्वाह कृषि एक कृषि प्रथा है जो मुख्य रूप से किसान के परिवार के लिए भोजन प्रदान करने की ओर उन्मुख है, जिसमें बिक्री के लिए बहुत कम अधिशेष है। यह वाणिज्यिक कृषि के साथ विरोधाभास ी है जो बाजार के लिए फसलों का उत्पादन करता है।</p>	1	5
	<p>आदिम निर्वाह कृषि: इस प्रकार में प्रौद्योगिकी के न्यूनतम उपयोग के साथ पारंपरिक, श्रम-गहन तरीके शामिल हैं। किसान सरल उपकरणों का उपयोग करते हैं और मैनुअल श्रम पर भरोसा करते हैं। स्लैश-एंड-बर्न खेती आम है, जहां वनस्पति को काटकर और जलाकर भूमि के एक भूखंड को साफ किया जाता है। भूमि की उर्वरता को परती के माध्यम से बहाल किया जाता है। यह प्रकार अफ्रीका, दक्षिण अमेरिका और दक्षिण पूर्व एशिया के कुछ हिस्सों में प्रचलित है।</p>	2	
	<p>गहन निर्वाह कृषि: भूमि की प्रति इकाई उच्च श्रम इनपुट की विशेषता है, गहन निर्वाह कृषि का उद्देश्य सीमित भूमि क्षेत्र से उत्पादन को अधिकतम करना है। इसमें अक्सर सिंचाई, कई फसल और उच्च उपज वाली फसल किस्मों का उपयोग शामिल होता है। यह प्रकार एशिया के घनी आबादी वाले क्षेत्रों में प्रचलित है, जैसे कि भारत और चीन के कुछ हिस्से।</p> <p>दोनों प्रकार ों का उद्देश्य किसान परिवार की बुनियादी जरूरतों को पूरा करना है, जिसमें प्राथमिक अंतर प्रौद्योगिकी के स्तर और नियोजित श्रम की तीव्रता में निहित है।</p>	2	
	अथवा		
	<p>तृतीयक गतिविधियाँ, जिन्हें सेवा क्षेत्र के रूप में भी जाना जाता है, में आर्थिक गतिविधियों की एक विस्तृत श्रृंखला शामिल है जो व्यक्तियों, व्यवसायों और अन्य क्षेत्रों को सेवाएं प्रदान करती हैं। तृतीयक गतिविधियों के कई प्रकार हैं:</p>	1	
	<p>खुदरा और थोक व्यापार: इसमें उपभोक्ताओं (खुदरा) या अन्य व्यवसायों (थोक) को माल की बिक्री शामिल है।</p>	1	
	<p>परिवहन और संचार: इसमें माल और लोगों की आवाजाही से संबंधित सेवाएं, साथ ही दूरसंचार और मीडिया जैसी संचार सेवाएं शामिल हैं।</p>	1	
	<p>वित्त और बैंकिंग: वित्तीय सेवाओं, बैंकिंग, बीमा और निवेश गतिविधियों को शामिल करता है।</p>	1	
	<p>हेल्थकेयर और शिक्षा: स्वास्थ्य देखभाल, शिक्षा और अनुसंधान सहित व्यक्तियों और समाज की भलाई के लिए आवश्यक सेवाएं प्रदान करता है।</p>	1	

BSEH Practice Paper (March-24)

	पर्यटन और आतिथ्य: यात्रा, आवास और मनोरंजक गतिविधियों से संबंधित सेवाएं शामिल हैं। व्यावसायिक सेवाएं: कानूनी, लेखा, परामर्श और अन्य पेशेवर सेवाएं शामिल हैं।	1	
	सूचना प्रौद्योगिकी (आईटी): कंप्यूटर प्रौद्योगिकी, सॉफ्टवेयर विकास और डेटा प्रबंधन से संबंधित सेवाएं शामिल हैं। मनोरंजन और मनोरंजन: मनोरंजन, खेल और मनोरंजक गतिविधियों से संबंधित सेवाएं शामिल हैं। ये तृतीयक गतिविधियाँ आधुनिक अर्थव्यवस्थाओं में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाती हैं, रोजगार, आर्थिक विकास और समग्र सामाजिक कल्याण में योगदान करती हैं।	1	
25	वाटरशेड प्रबंधन एक वाटरशेड के भीतर भूमि, पानी और संबंधित संसाधनों के प्रबंधन के लिए एक व्यापक दृष्टिकोण है - एक ऐसा क्षेत्र जहां सभी पानी एक सामान्य बिंदु तक बहते हैं। इसमें पानी की गुणवत्ता बढ़ाने, मिट्टी के संरक्षण और प्राकृतिक संसाधनों का स्थायी प्रबंधन करने के लिए प्रथाओं की योजना बनाना और उन्हें लागू करना शामिल है।	2	5
	वाटरशेड प्रबंधन भूमि और पानी के परस्पर संबंध पर विचार करता है, जिसमें पारिस्थितिक संतुलन बनाए रखने के लिए वनीकरण, मृदा संरक्षण और जल संचयन जैसे उपायों को शामिल किया गया है। यह मिट्टी के कटाव, पानी की कमी और पानी की गुणवत्ता में गिरावट जैसे मुद्दों को संबोधित करता है।	1	
	वाटरशेड प्रबंधन सतत विकास में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है। यह जल संसाधनों के कुशल उपयोग को सुनिश्चित करता है, बाढ़ और सूखे के प्रभाव को कम करता है, और कृषि उत्पादकता को बढ़ाता है। संरक्षण और टिकाऊ प्रथाओं को बढ़ावा देकर, यह पारिस्थितिक तंत्र, जैव विविधता और आजीविका की रक्षा करता है। इसके अतिरिक्त, यह समुदायों में लचीलापन का निर्माण करके जलवायु परिवर्तन अनुकूलन में योगदान देता है।	1	
	संक्षेप में, वाटरशेड प्रबंधन पर्यावरणीय स्थिरता को बढ़ावा देता है, स्थानीय अर्थव्यवस्थाओं का समर्थन करता है, और मानव कल्याण के साथ पारिस्थितिक स्वास्थ्य को सुसंगत करके सतत विकास के सिद्धांतों के साथ संरेखित करता है।	1	
	अथवा		
	स्वतंत्रता के बाद की अवधि में, भारत ने खाद्य सुरक्षा को संबोधित करने, उत्पादकता बढ़ाने और किसानों की आजीविका में सुधार के लिए कृषि विकास के लिए विभिन्न रणनीतियों को लागू किया है। कुछ महत्वपूर्ण रणनीतियों में शामिल हैं: हरित क्रांति (1960 का दशक): सिंचाई और उर्वरक के उपयोग में वृद्धि के साथ-साथ उच्च उपज वाले बीजों की किस्मों को पेश करने से फसल की पैदावार को बढ़ावा देने में मदद मिली, विशेष रूप से गेहूं और चावल में। इस पहल ने खाद्य उत्पादन में काफी वृद्धि की।	1	
	भूमि सुधार: स्वतंत्रता के बाद, भू-स्वामित्व में असमानताओं को दूर करने के लिए भूमि के पुनर्वितरण के प्रयास किए गए। भूमि सुधार नीतियों का उद्देश्य कृषि उत्पादकता को बढ़ाना और सामाजिक असमानताओं को कम करना है।	1	
	सामुदायिक विकास कार्यक्रम: सामुदायिक विकास कार्यक्रम (सीडीपी) जैसी पहल ों का	1	

BSEH Practice Paper (March-24)

उद्देश्य ग्रामीण आबादी के समग्र जीवन स्तर को ऊपर उठाने के लिए ग्रामीण क्षेत्रों में बुनियादी ढांचे, शिक्षा और स्वास्थ्य सुविधाओं में सुधार करना है।	1	
एकीकृत ग्रामीण विकास कार्यक्रम (IRDP): 1978 में शुरू किया गया, IRDP कृषि, पशुपालन और लघु उद्योगों सहित विभिन्न आय पैदा करने वाली गतिविधियों के माध्यम से ग्रामीण क्षेत्रों में गरीबी को कम करने पर केंद्रित था।	1	
राष्ट्रीय कृषि नीति (2000): इस नीति ने उत्पादकता बढ़ाने और पर्यावरणीय प्रभाव को कम करने के लिए टिकाऊ कृषि, फसलों के विविधीकरण, जल-उपयोग दक्षता और कृषि प्रथाओं के आधुनिकीकरण पर जोर दिया।	1	
अनुभाग-D के कुल अंक		15
अनुभाग – E मानचित्र कार्य		
26	भद्रावती इस्पात संयंत्र	1
	पानीपत तेल रिफाइनरी	1
	कैगा परमाणु ऊर्जा संयंत्र	1
	धनबाद कोयला क्षेत्र	1
	अंकलेश्वर तेल क्षेत्र	1
कुल अंक		5
		60

BSEH Practice Paper (March-24)

Haryana School Education Board – Bhiwani

Question wise Detailed Marking Scheme (2023 - 24)

Class – 12th

Subject – Geography

Question Paper Code - B

Question	Marking scheme (including the importance of each part of the answer)	aggregate marks	
Section – A Objective Type Questions			
1	B Ellen C. Semple	1	1
2	D Capitalist approach	1	1
3	A Roadways	1	1
4	D Muslim	1	1
5	C Seventh	1	1
6	D more than 5 million	1	1
7	A Clustered	1	1
8	16	1	1
9	Sewage	1	1
10	SAWACHH BHARAT MISSION	1	1
Total Marks of Section-A		10	
Section – B Very Short Answer Type Questions			
11	Human geography studies the relationships between people and their environments, examining spatial patterns of human activities, cultures, and societies, and how they interact with and shape the world around them.	2	2
12	Human geography aims to understand spatial patterns of human activities and societies, examining how people interact with their environments. It explores cultural, social, and economic dynamics shaping geographical spaces.	2	2
13	Crude Birth Rate (CBR) is the number of live births per 1,000 people in a population within a specific time period, usually expressed annually without adjusting for age or sex.	2	2
14	Death Rate, also known as mortality rate, is the number of deaths per 1,000 people in a population within a specific time period, often expressed annually without age or sex adjustments.	2	2
15	Nuclear power is the use of nuclear reactions to generate electricity.	1	2
	In India, two prominent nuclear power stations are Kakrapar Atomic Power Station in Gujarat and Tarapur Atomic Power Station in Maharashtra.	1	
	or		
	Consumption of contaminated water can lead to waterborne diseases, including diarrhea, cholera, and typhoid. Long-term exposure may cause chronic health issues, affecting communities' well-being and productivity.	2	
16	Hinterland refers to the inland or rural area connected to a coastal or urban center. It serves as a resource base and market for the central hub, influencing economic activities.	2	2
	or		
	Communication is the exchange of information, ideas, or messages between individuals or groups. It involves the transmission and reception of thoughts or data through verbal, non-verbal, or written means.	2	
Total Marks of Section-B		12	

BSEH Practice Paper (March-24)

Section – C Short Answer Type Questions

17	Household industries are small-scale, often home-based economic activities. They involve family members in production and are characterized by simplicity and flexibility.	1	3
	These industries typically use local resources and simple technology, contributing to local economies.	1	
	Examples include handicrafts, weaving, and cottage industries. They often play a crucial role in rural economies, providing employment and preserving traditional skills and cultural practices within the household setting.	1	
18	Population explosion refers to an abrupt and exponential increase in the population size.	1	3
	In India (1951-1981), factors contributing to rapid growth include high birth rates due to social norms, lack of awareness about family planning, and limited access to contraception.	1	
	Additionally, declining death rates due to improved healthcare and sanitation amplified the demographic shift, leading to a significant population increase during this period.	1	
19	Rural settlements exhibit various types, including nucleated, dispersed, and linear. Nucleated settlements are clustered, fostering community interaction.	1	3
	Dispersed settlements are scattered, providing individual households with more privacy.	1	
	Linear settlements align along transportation routes, such as roads or rivers. Each type reflects diverse geographic and cultural factors influencing settlement patterns, contributing to the distinct characteristics of rural areas worldwide.	1	
20	Water resource conservation and management in India involve strategies to sustainably use and protect water. Initiatives include watershed management, rainwater harvesting, and efficient irrigation practices.	1	3
	The National Water Mission aims to improve water use efficiency and promote integrated water resource management. Dams and reservoirs play a role in regulating water supply.	1	
	However, challenges like pollution, over-extraction, and climate change necessitate comprehensive and coordinated efforts for effective water conservation and management in the country.	1	
21	The Bharatmala Project is a flagship infrastructure initiative in India aimed at enhancing road connectivity across the country. Launched in 2017, it focuses on the construction and improvement of national highways, expressways, and border roads. The project aims to optimize freight and passenger movement, reduce logistics costs, and foster economic development by connecting remote areas. It envisions the development of a seamless and efficient road network to boost overall connectivity and economic growth.	3	3
	or		
	India's foreign trade is characterized by diversity in exports, including textiles, pharmaceuticals, and software services. Imports consist of crude oil, machinery, and electronic goods. The trade balance is often trade deficit due to higher import value. India engages in both bilateral and multilateral trade agreements. The service sector, particularly IT and software exports, plays a significant role. Foreign trade policies are influenced by global economic trends, aiming to foster economic growth and international cooperation.	3	
22	The major sources of air pollution include vehicular emissions, industrial activities, and the burning of fossil fuels. Transportation, particularly vehicles running on gasoline or diesel, releases pollutants like nitrogen oxides and particulate matter. Industries emit pollutants such as sulfur dioxide and volatile organic compounds. Combustion of fossil fuels in power plants and for heating also contributes to air	3	3

BSEH Practice Paper (March-24)

	<p>pollution, impacting air quality and posing risks to human health and the environment.</p>		
	or		
	<p>Urban waste disposal in India faces significant challenges, including inadequate waste management infrastructure, insufficient segregation of waste at source, and limited recycling facilities. Improper disposal leads to environmental pollution, health hazards, and strain on landfill sites. Rapid urbanization exacerbates the problem, as cities struggle to keep pace with the increasing waste generation. Lack of awareness and community participation further hinder effective waste management, contributing to the complex issue of urban waste disposal in the country.</p>	3	
Total Marks of Section-C			18
Section – D Long Answer Type Questions			
23	<p>Demographic transition is a model that describes the historical shift of populations from high birth and death rates to low birth and death rates as a society undergoes economic and social development. It typically unfolds in four stages:</p>	1	5
	<p>Stage 1 (High Stationary): Characterized by high birth and death rates, resulting in minimal population growth. This stage is typical of pre-industrial societies with limited healthcare and agricultural practices.</p>	1	
	<p>Stage 2 (Early Expanding): Death rates decline due to improved healthcare, sanitation, and nutrition, leading to rapid population growth. Birth rates remain high, creating a demographic imbalance.</p>	1	
	<p>Stage 3 (Late Expanding): Birth rates begin to decline as social and economic changes, including increased education and urbanization, influence family planning decisions. Population growth slows down.</p>	1	
	<p>Stage 4 (Low Stationary): Both birth and death rates are low, resulting in a stable population. This stage is characteristic of advanced industrial societies with high living standards, education, and healthcare.</p>	1	
	or		
	<p>Population change refers to alterations in the size, composition, and distribution of a population over a specific period. Its components include births (fertility), deaths (mortality), and migration.</p>	1	
	<p>Fertility: The number of births per 1,000 people in a given population determines fertility. High fertility contributes to population growth, while low fertility can result in population decline and aging.</p>	2	
	<p>Mortality: Mortality rate is the number of deaths per 1,000 people. High mortality rates can lead to population decline, while low mortality rates contribute to population growth and demographic transition.</p>		
	<p>Migration: Migration involves the movement of people across regions. Immigration increases population, while emigration decreases it. Migration patterns impact population distribution and demographic characteristics.</p>		
	<p>Effects:</p> <p>Population Growth: High birth rates relative to death rates contribute to population growth.</p> <p>Demographic Transition: Shifts from high birth and death rates to low rates, impacting population age structures.</p> <p>Population Aging: Declining fertility and increasing life expectancy result in an older population, affecting societal structures and resource allocation.</p>	2	

BSEH Practice Paper (March-24)

	Population Decline: When deaths exceed births and migration outflows persist, populations can decline, impacting labor forces and economic productivity.		
24	Subsistence Agriculture is a farming practice primarily oriented towards providing food for the farmer's family, with little surplus for sale. It contrasts with commercial agriculture that produces crops for the market.	1	5
	Primitive Subsistence Agriculture: This type involves traditional, labor-intensive methods with minimal use of technology. Farmers use simple tools and rely on manual labor. Slash-and-burn cultivation is common, where a plot of land is cleared by cutting and burning vegetation. The fertility of the land is restored through fallowing. This type is prevalent in parts of Africa, South America, and Southeast Asia.	2	
	Intensive Subsistence Agriculture: Characterized by high labor input per unit of land, intensive subsistence agriculture aims to maximize output from a limited land area. It often involves the use of irrigation, multiple cropping, and high-yielding crop varieties. This type is prevalent in densely populated areas of Asia, such as parts of India and China.	2	
	Both types aim to meet the basic needs of the farming household, with the primary distinction lying in the level of technology and intensity of labor employed.		
	or		
	Tertiary activities , also known as the service sector, encompass a wide range of economic activities that provide services to individuals, businesses, and other sectors. There are several types of tertiary activities:	1	
	Retail and Wholesale Trade: Involves the sale of goods to consumers (retail) or to other businesses (wholesale).	1	
	Transportation and Communication: Includes services related to the movement of goods and people, as well as communication services such as telecommunications and media.		
	Finance and Banking: Encompasses financial services, banking, insurance, and investment activities.	1	
	Healthcare and Education: Provides essential services for the well-being of individuals and society, including healthcare, education, and research.		
Tourism and Hospitality: Involves services related to travel, accommodation, and recreational activities.	1		
Professional Services: Includes legal, accounting, consulting, and other professional services.			
Information Technology (IT): Encompasses services related to computer technology, software development, and data management.	1		
Entertainment and Recreation: Involves services related to entertainment, sports, and recreational activities. These tertiary activities play a crucial role in modern economies, contributing to employment, economic growth, and overall societal well-being.			
25	Watershed management is a comprehensive approach to managing land, water, and related resources within a watershed—a region where all water drains to a common point. It involves planning and implementing practices to enhance water quality, conserve soil, and sustainably manage natural resources.	2	5
	Watershed management considers the interconnectedness of land and water, incorporating measures like afforestation, soil conservation, and water harvesting to maintain ecological balance. It addresses issues such as soil erosion, water scarcity, and degradation of water quality.	1	

BSEH Practice Paper (March-24)

	<p>Watershed management plays a pivotal role in sustainable development. It ensures the efficient use of water resources, reduces the impact of floods and droughts, and enhances agricultural productivity. By promoting conservation and sustainable practices, it safeguards ecosystems, biodiversity, and livelihoods. Additionally, it contributes to climate change adaptation by building resilience in communities.</p>	1	
	<p>In essence, watershed management fosters environmental sustainability, supports local economies, and aligns with the principles of sustainable development by harmonizing ecological health with human well-being</p>	1	
	or		
	<p>In the post-independence period, India has implemented various strategies for agricultural development to address food security, increase productivity, and improve the livelihoods of farmers. Some important strategies include:</p> <p>Green Revolution (1960s): Introducing high-yielding varieties of seeds, along with irrigation and increased fertilizer use, helped boost crop yields, particularly in wheat and rice. This initiative significantly increased food production.</p>	1	
	<p>Land Reforms: Post-independence, there were efforts to redistribute land to address inequities in landownership. Land reform policies aimed to enhance agricultural productivity and reduce social inequalities.</p>	1	
	<p>Community Development Programs: Initiatives like the Community Development Program (CDP) aimed to improve infrastructure, education, and health facilities in rural areas to uplift the overall living standards of the rural population.</p>	1	
	<p>Integrated Rural Development Program (IRDP): Launched in 1978, the IRDP focused on alleviating poverty in rural areas through various income-generating activities, including agriculture, animal husbandry, and small-scale industries.</p>	1	
	<p>National Agricultural Policy (2000): This policy emphasized sustainable agriculture, diversification of crops, water-use efficiency, and modernization of agricultural practices to enhance productivity and reduce environmental impact.</p>	1	
Total Marks of Section-D		15	
Section – E Map Work			
26	Bhadrawti steel plant	1	5
	Panipat oil refinery	1	
	Kaiga atomic power plant	1	
	Dhanbad Coal field	1	
	Ankaleshwar Oilfield	1	
aggregate marks		60	